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Отже, як бачимо, історично сформовані стереотипи 

поведінки жінок зазнають змін. У сучасному суспільстві жінці 

доводиться більше домінувати, ніж підкорятися, що вносить певний 

дисонанс в характер взаємовідносин між статями. 

Сім’я, школа формують гендерні стереотипи, що існують в 

суспільній свідомості і одночасно залишаються провідними 

інститутами в пошуку нових форм гендерної соціальної політики, 

виховання особистості дівчинки. 

Виходячи із сучасних тенденцій, в перспективі вбачаємо за 

необхідне більш глибоке дослідження проблеми гендерного виховання 

дівчат-підлітків в умовах сім’ї, школи та інших спеціальних інститутів. 
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Питання гендерних відмінностей  останнім часом входять до 

числа найбільш активно обговорюваних у суспільстві. Адже ролі 

чоловіка та жінки у сучасному світі зазнають суттєвих змін. 

У психолого – педагогічних дослідженнях здійснюються 

спроби проаналізувати процес формування особистості як 

представника конкретної статі, носія певних вихідних якостей, що 

визначають зміст поведінки індивіда як чоловіка або жінки, хлопчика 

чи дівчинки [1], [2], [3], [4]. Інтерес до цієї проблеми зумовлений не 
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лише тим, що категорія статі – одна з найважливіших  історико-

культурних, соціальних, психологічних  проблем, а також тим, що 

сучасні вимоги індивідуального підходу у процесі виховання не 

можуть бути реалізовані без урахування психологічної статі дитини 

[1]. 

Актуальність обраної теми дослідження зумовлюється тим, 

що саме статево-рольові уявлення відіграють провідну роль у 

формуванні психологічної статі дитини. Важливим у зв’язку з цим є 

дошкільний вік, коли складається загальна схема  образу Я, частиною 

якого є статево-рольові уявлення [3]. Неадекватність або низький 

рівень сформованості таких уявлень у цьому віці може згодом стати 

причиною неврозів, акцентуацій, психопатичних проявів, адитивної 

поведінки. 

Статево-рольові уявлення включають когнітивну та 

емоційно-оцінну складові. Когнітивна складова фіксує знання людини 

про себе як про представника певної статі, емоційно-оцінна –

відповідне самоставлення. Статево-рольові уявлення як одна зі 

структур індивідуальної свідомості об’єктивуються  у поведінці.  

Статево-рольові уявлення можуть бути адекватними та 

неадекватними. Адекватні статево-рольові уявлення характеризуються 

позитивним емоційно-оцінним ставленням як до представників своєї, 

так і протилежної статі за умови надання переваги цінностям своєї 

статі. Для дітей з адекватними уявленнями характерним є 

усвідомлення своєї статевої належності, незмінності статі, орієнтація 

на засвоєння цінностей своєї статі, позитивне ставлення до себе як 

носія певної статі, об’єктивація статево-рольових переваг у різних 

сферах життєдіяльності (поведінка, іграшки, ігри, одяг, майбутня 

професія, побут), гордість за свою статеву належність. 

Неадекватні статево-рольові уявлення можуть бути власне 

неадекватними, які характеризуються засвоєнням уявлень протилежної 

статі (маскулінні уявлення в дівчаток і фемінінні - у хлопчиків), та 

гіперадекватними, які свідчать про однобічну спрямованість уявлень 

дітей (крайні прояви фемінінних уявлень у дівчаток і маскулінних - у 

хлопчиків). 

Для емпіричного вивчення когнітивного та емоційно-

оцінного компонентів статево-рольових уявлень дошкільнят були 

використані методики: «Намалюй людину», асоціативний тест, 

методика «Хто Я».  У дослідженні взяли участь 25 випускників (5 – 6 

років) дошкільного навчального закладу «Ладоньки», з них  15 

дівчаток та 10 хлопчиків.  
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Використовуючи методику  «Намалюй людину» ми 

виходили з ідеї про те, що цей малюнок є вираженням «Я» 

досліджуваного. В ході інтерпретації дитячих малюнків було виявлено, 

що 80% дівчаток  зобразили на малюнку особу жіночої статі, 20% - 

чоловічої;  90% хлопчиків  намалювали особу чоловічої статі, 10% - 

жіночої. На малюнках дітей, які зобразили особу своєї статі, наявні 

додаткові предмети: у дівчаток це переважно трава, квіти, хмарки, 

будинок, сонечко, у хлопчиків -  це трава, дорога, сонечко, хмарки, 

машини, що є свідченням адекватної статево-рольової ідентифікації. 

На малюнках хлопчиків часто можна побачити великі  руки і пальці у 

зображеної людини, що свідчить приписування представникам 

чоловічої статі більшої соціальної активності. Дівчата ж переважно 

концентрують увагу на деталях обличчя (вії, очі, губи, рум’янець на 

щічках, кольє на шиї).  

Натомість на малюнках дітей, які зобразили людину 

протилежної статі, не простежується прагнення зобразити додаткові 

деталі, використані менш різноманітні та менш яскраві кольори. Таким 

чином, аналіз дитячих малюнків дозволяє робити припущення про 

адекватність та особливості статево-рольових уявлень дошкільнят. Ці 

припущення підтверджуються результатами асоціативного 

експерименту. Було виявлено, що слова-стимули (хлопчик, дівчинка, 

чоловік, жінка, мати, батько) дошкільнята повязують  з переважно з 

особистісними якостями, які проявляються у стосунках з іншими 

(гарна, хороший, добра, слухняна). Свідченням адекватності статево-

рольових уявлень є асоціювання себе зі словами-стимулами 

(наприклад, хлопчик - я).  

Методика «Хто Я» дозволяє дослідити когнітивну 

складову статево-рольових уявлень. Дітям пропонували дати по 5 

самохарактеристик у двох  варіантах: що я знаю про себе та що про 

мене кажуть батьки. Серед дитячих самохарактеристик були виділені 

об’єктні (48%)  і суб’єктні  (52%). Обєктні  висловлювання про себе 

представлені вказівками на свою стать, соціальну роль (донька, син), 

характеристиками зовнішності. Субєктні  висловлювання  стосуються 

особистісних та моральних якостей дітей (дружелюбна, ввічливий, 

добрий тощо). Слід звернути увагу,  що більшість дітей починали 

виконання експериментального завдання з характеристик, які їм могли 

дати батьки. Це підтверджує положення про те, що уявлення дитини 

про себе, в тому числі і статево-рольові,  формуються на основі оцінок, 

висловлюваних дорослими. Про адекватність статево-рольових 

уявлень свідчить те, що  у переліку об’єктних  і суб’єктних  

висловлювань про себе присутні вказівки на власну статеву 
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приналежність, на особливості зовнішності, пов’язані  зі статтю, на 

особистісні якості, які традиційно  приписуються відповідній статі. 

Самохарактеристики за методикою «Хто я», пов’язані  з 

особливостями психомалюнків та результатами асоціативного 

експерименту. 

Отримані результати експериментального дослідження 

підтверджуються даними спостереження за поведінкою та грою дітей. 

Так,  діти з адекватними  статево-рольовими уявленнями надають 

перевагу традиційно дівчачим або хлопчачим іграшкам, обирають 

відповідні ролі в іграх, проявляють відповідне ставлення до власного 

одягу. Дівчаток частіше можна бачити за іграми з ляльками, посудом 

тощо; вони проявляють більший інтерес до малювання і музики. 

Хлопчики граються машинками, будують щось з конструктора, 

пустують. Така поведінка заохочується оточуючими, насамперед 

батьками та педагогами. Водночас у деяких досліджуваних можна 

спостерігати певну тенденцію до гіперадекватності статево-рольових 

уявлень. Можна припустити, що це пов’язано з надмірним 

підкресленням, нав’язуванням такої поведінки з боку дорослих. Таким 

чином,  пригнічується розвиток тих якостей особистості, що 

суперечать  загальноприйнятим еталонам маскулінності-фемінінності, 

наприклад, ніжності, делікатності, емоційності у хлопчиків та 

активності, сили, спритності, прагнення до успіху в дівчаток. У цій 

ситуації закладаються основи суперечностей між ґендерною складовою 

соціальної ідентичності та її(його) особистісною ідентичністю. Тому 

найбільш прийнятною ідеєю в плані гендерного виховання є андрогінія 

як гармонійне поєднання фемінінних та маскулінних якостей, що 

допомагає дитині усвідомити та прийняти власну статеву 

приналежність, опанувати та реалізувати відповідні соціальні ролі, а 

також ті ролі, що не обумовлені статтю. 
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